

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Виходить у Львові щодня (крім неділь і пр. свят, свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: урядовий Чарнецького ч. 3.

Письма приймають ся лиш еранковий.

Рукописи повертають ся зли на окреме жаданя і за заохоченям оплати поштової.

Редакція не відповідає ніяким від обману поштової.

Перадплата у Львові в бюрі дзевників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр. 2.40  
 на пів року зр. 1.20  
 на чверть року „ — 60  
 місячно . . . „ — 20

Поодинокє число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40  
 на пів року зр. 2.70  
 на чверть року зр. 1.35  
 місячно . . . „ — 45

Поодинокє число 4 кр.

## Вірменські розрухи в Константинополі.

Справа вірменська звісна і ми мали нагоду не раз вже писати о ній; послідай раз о тій, що три держави європейські Англія, Франція і Росія вжадали від Туреччини переведеня реформи в Вірменії. Туреччина з реформами не спішила ся і старала ся вірменську справу відволікати, бо не хотіла пристати на жаданя трех держав. В посліднім часі питає вірменська навіть притихло і здавало ся, що оно полагодило ся цілком спокійно. Тимчасом Вірмени вижидали нетерпеливо аміни свого полсження, а що три згадані держави жадючи реформи у Вірменії додали їм надії на народну екзистенцію і відваги до борби, то Вірмени, видячи, що Туреччина не забирає ся до переведеня реформи, рішили зробити на ню напір демонстраціями і то не в Азії, у властивій Вірменії, а в столиці Туреччини, в Константинополі. В Константинополі живе до двіста тисяч Вірмен і вже від довгого часу замічено між ними сильний рух і агітацію, а надто стали доходити вісти о убийствах на провінції тих Вірмен, що стояли в турецькій сдужбі яко урядовик і не агітували в користь вірменської справи. Тих убийств мав допускати ся тайний вірменський комітет. Той рух вже сягавши ся, аж прийшло до великих заворень в Константинополі в понеділок дня 30-го вересня. Про хід тих заворень доносить урядова депеша ось що:

Кількасот Вірмен ішло малими громадами около 10-ої години з Кумкапу до Порти, несучи багато примірників звісного меморіалу з жаданями. Спершу не зачіпляла їх численно

зібрана поліція і жандармерія, котрі одержали порученя від Порти узяти оружия лише на случай, коли би на них напали. Коли около 11-ої похід прийшов до Порти, здержала его там поліція і жандармерія.

Бесідняє Вірмен Кафеджі Бетрос, завірював о мирних намірах демонстрантів, котрі хотять лише доручати меморіал великому велірови, що єсть дозволено кождому турецькому підданому. Поліція відповіла, що має рішучий приказ здержати похід і що Вірмени мусять уступити. Настала обмішкана суперечка і Бетрос з Вірменами хотіли насильно перетиснути ся. Поліція ставила опір і в часі того застрілено Бетроса. Тоді узяти оружия і Вірмени. Першою жертвою унав офіцер жандармерії, а кількох поліціянтів і жандармів ранено. Товпа турецького населеня помагала поліції арештувати Вірмен, котрі сильно боролися ся, що ще збільшило роз'ярене Турків.

Арештованих відведено до будинку дирекції поліції. Утікаючи в бічні уллиці половлено, а тих, котрі боролися ся, товпа помагала, так що багато з них погбло на місці.

Кількох арештованих в часі транспорту до визнії убили Турки, хоч поліція їх боронила. Між иншими стріляли Вірмени також і на міністра справ внутршних, але его не ранено.

Дня 1 жовтня, день по тих подіях, арештовано кількасот осіб. Дуже багато родин укрило ся в церкві патріархату на Кумкапу. Великий велір візав патріарха, щоби велів опорожнити церков. Вірменські передмістя немов винерлі; всюди ходять патрулі поліції і жандармерії, а військо ємоєсигноване. Дня 2 жовтня арештовано знов кілька осіб на передмістю Галата, при чім прийшло внос до роз-

ливу крови. В наслідок того панує між Вірменами велике роз'ярене.

Зі сторони турецької приписують одвічальність за ті сумні події виключно Вірменам, бо они не хотіли послухати візваня майора жандармерії Сервета, щоби вислали до великого везира депутацію лише з кількох осіб. Они перші хопили за оружия і убили Сервета, аж потім узлила поліція і жандармерія оружия і кинули ся на Вірмен разом з магомеданським населеням. Турки кажуть, що Вірмени мали револьвери однакої системи, що доказує, що вже в гори була уложена демонстрація насильна. Офіційально сконстатовано, що сторони турецької убито 7 сфідарів і 45 воєків. Число убитих і ранених Вірмен о много більше. Вірменський комітет приготував манифестації на великі розміри в той спосіб, щоби провскувати насильства в турецької сторони і оживити вірменську справу, котра війшла на другий план. Впливові особи, а іменно патріарх пересел, що демонстрація мала відбутися спокійно.

З вірменської сторони так кажуть: Дня 26 вересня одержали амбасадори донесене вірменського комітету в наміреній мирній манифестації вірменського населеня, о чім Порту повідомлено вже наперед з пресью, щоби поліція не опирала ся манифестації, бо инакше комітет не бере на себе за неї відвічальности. Тимчасом зі сторони турецької зроблено все, щоби навіть до ширшої манифестації не допустити. Правительство візвало патріарха до інтерв'єції, але той заявив, що се неможливе, бо его вплив не єсть так великий. Тоді візвано патріарха, щоби він опустив свою резиденцію в Кумкапу на неділю. Патріарх заявив, що не може того зробити, бо то ще погіршило би

## Набір пальмового олію.

(З польского. — Гайони).

(Дальше).

Алеж бо й наткнув ся серед тих плідних ґрунтів на правдиву жилю уржайности. Его какаові деревця приносили вже по двох літах досить акачавий збір; трета збірка тютюну давала листе майже такої самої доброти як і перша, ярина розростали ся як бурян.

Отже загально дивували ся, коли перед кількома тиждями розійшла ся вість, що Корезма продав свою посілість одному з багатіших потонегрів за 600 доларів. — Як его спитали о причьву, відповідав, що виглядів собі пречудне місце на західнім побережжю, що ему навкучило ся сидіти в такій гушавині як мрань, що хоче дивити ся на море, а за кілька літ буде мати там ще гарнійший фільварок як тут.

Коли новий властитель стрітивши его перед кількома днями, пригадував ему, що речивець уступленя з хати вже близький, відповів Корезма з загадочним усміхом: „Не бійте ся, уступлю ся вам ще перед речивцем“. Але що Корезма майже все усміхав ся загадочно, то ве звертано на се уваги.

Кількох Кубанців з тої горстки, для ко-

трої світила зоря ваволоєня, попродали також свої ґрунти, в часі тримісячного побуту дон Рафаїла на острові, однак на тім треба було перестати. Більше таких продажей в так короткім часі, могло було збудити підозріння.

Они заєлючували лише приватні умови, відотупяючи тим, що мали липити ся, свої селі на будь що але й то будь що, як то всі добре розуміли, було радше датком крайнів як заплатаю, бо ті продажі в очах права не мали ніякої вартости і губернатор міг кождої хвили забрати ті ґрунти з корнеть кольоні.

Всі ті гроші і пиясот доларів Корезми ішли разом зі складками на руки дон Рафаїла до спільної каси, або як єї називали до „сринки освободженя“.

І так ті люди, що ледве перебули нужду, котрим тепер на тій землі злитій їх потом обіщувала будучність спокійний вже і певний кусник хліба, кидали его тепер на вагуючись, втрачуючи в одній хвили овоч кількостівної, кровавої праці, лише для самої надії побаченя того далекого острова, до котрого щоби дістатися, що тяжко десь по дорозі мусяли працювати і голодом моряти ся, і на котрім не було вже нічого, ще моглиб назвати своєю власністю, крім воздуха родимних гір і виду братних, дорогих серцю лиць.

Вечером того дня, в котрім дон Рафаїл в Гуаном Гернадесом при дорозі до Вазіле розмавляв, кипіло внутрі хати Корезми житам. Два малі кітляки наповнені пальмовим оліем,

стоячі в обох кінцях хати, освітлювали єї досить ясним, хоч мигаючим блеском.

Під нахиленими стінами даху на лавах, скринках і землі сиділо яких трицять Кубанців, а між ними чотарох білех, котрим віддано почесні місця на лавочках пократих матами. Для них також на якісь руштованю з негибьлованих дощок, що могло уходити за стіл хіба в такім невблагливим товаристві, стояло кілька бутельок пива. — Бід часу до часу господар хати висувачи ся в товни, брав одну з них і з малою грубою склянкою в другій руді наблизав ся назаперед до дон Естебана та повним почести голосом питав: „Напете ся пане?“ — а на потверджуючу відповідь паливав кождому по черзі.

Між „чорними“ гістими кружляла також чарка з румом, але не так часто, як се звичайпо буває на муринських зборах. Настрій був якийсь дуже торжественний, майже релігійний.

Довкола кождого з тих, котрі мали завтра розпочати свою небезпечну подорож, товпили ся громадки приятелів, пригадували послідні порученя і обіцянки, відзивали ся стогни і виклики надії та заохоти.

Старий Гуан сидів напротив свого пана і его сина і вдвлював ся в них безнастанно. Від часу до часу тручав котрогось з сусідів, і вказуючи на них вузькими жовтавини очима, що мутно світили ся знід низького, поморщеного чола, шептав:

ситуацію. В дипломатичних кругах панує загальний погляд, що в наслідок подій з 30 вересня справа вірменська дуже заострилася і то в некористь Порту. Імовірно, що дипломатичні представителі відбудуть конференцію над положенням. Турецкі надужиття осуджують ся дуже остро, хоч признано, що Вірмени були визиваючою стороною.

Последні вісті доносять, що на передмістю Касімпаша відбули ся вночі численні арештованія, а деякі скінчили ся кровопролитем. Між населенням величезний переполох і люди хоронять ся до церков.

Маніфест, котрий Вірмени хотіли доручити Порті, був підписаний „комітетом організуючим велику народну маніфестацію“ і обіймав такі жадаї: Утворена вірменської провінції з європейськими урядниками, вибраними державами в порозуміню з Портою і збором репрезентативним та з генеральним губернатором, дальше адміністративній реформі після предложенія держав і ряд реформ економічних. Кінцевий уступ звучить: „Огче бажаїя як християнського так і магомеданського населення, котрих адійствєня то населєна домагає ся у спільнім інтересі. Вірменський нарід ждав довго терпеливо. Коли бм Висока Порта зволікала в полагодженем справи реформи, то теперішнє положєнє і настроїї може стати жєрелом ріжних катастроф як для вірменського народа, так і для Високої Порті“.

## Привітні промови нових ш. Міністрів.

В доповненю до поданих нами вчера промов Є. Е. п. Президента Міністрів гр. Бадені'ого подаємо промови других ш. Міністрів, виголошені при нагоді представлюванія урядників дотичних Міністерств.

П. Міністер скарбу др. Білинський заявив урядникам Міністерства, на привітну бесіду шефа бар. Бавігартнера, між иншим так: „Не буду тут розвивати моїї програм, але мушу зазначити дві точки. Перша точка — се наш найвищий обовязок удержати лад в господарці державній. Рівновага бюджетова, довершена д-ром Дунаевским, мусить бути нашим палядієм і супротив сеї цілі мусять пешнути всі инші цілі та податись в зад. Правда, потреби держави множать ся; суть потреби, котрі мусять бути абсолютно заспо-

ковні; тож наша задача і обовязок старати ся о покритє, бо рівновага безусловно мусить бути удержана, а хоч прийшлоє би бути неподатливим против инших ресортів, то все таки нашим обовязком придержуватись кріпко сего найвишого пранципу.

Друга справа — се чинність і становище урядове скарбових органів екекутивних. Істакє довголітна борба між скарбом державним а податниками. Отсю борбу влагодити і ті відносини нормальні уладити, пересвідчити населєне, що органи фінансові то не єго вороги, лиш природні союзники для осягненія вишних цілей публичних — отсе, думаю, висока задача адміністративній скарбової. Для того будемо мусіти завжди звідси впливати на органи екекутивні в тім напрямі, щоби ніколи й вігдє в поведєню органів фінансових не верховодили побічні або стороннічі загляди, котрі би могли публиці піддати гадку о ворожій настрою поодиноких людей. Завсїгдє мусить бути захована найточнїша обективність у всіх органів державних, а найбільше з органів фінансових, котрі стикають ся в публицю“.

В дальшій своїй промові зазначив п. Міністер своє становище супротив урядників яко таких. Він сам урядник, тож буде старати ся удержати з урядниками фамілійні відносини. Буде дбати о долю урядників, — ніколи не буде інформувати ся про справи у підчинєного урядника по-за плєчєня єго вєрхника, — всі справи буде спільно з урядниками обговорювати і вислухає їх опінії, хоч би сам був іншого погляду, — буде поступати обективно і по можности оминати такі обставини, коли Міністер тут і там з політичних заглядів мусить інакше порішити, — рівножє не найдуть у него послуху ніякі особисті і поторонні загляди, — а вкінці що до авансу, то п. Міністер буде придержувати ся справедливости і рангі службової, бо ненавидить протєкції.

П. Міністер просєвіти бар. Гавч привітав урядників яко своїх давних знакомих і заохотив їх до спільної роботи при так важній задачі, якою єсть плєкєнє добра духового.

П. Міністер рільництва гр. Ладебур зазначив в промові до урядників, що зверне увагу на відносини робітників в гірництві і рільництві. Часіи последніми часами катастрофа в копальнях мусить бути усунєні бо- дай в часті при помочи строгих законів. П. Міністер буде старати ся, щоби властителі

рільних господарств могли успішно ставати до борби з продукцією рільничою цілого сьвіта. Рільництво упадає під напором спекуляцій, котрі використовують зарівно продуцентів як і консументів. Доложить стараня, щоби лихо було усунєне і щоби тій важній галуви богатства державного запевнити належиту опіку.

## Перегляд політичний.

Wiener Ztg. оголошує нині іменованє кн. Евст. Сангушка на Намістника Галичини.

Льондонський Times, пишучи про кабінет гр. Бадені'ого, каже, що слава гр. Бадені'ого яко адміністратора, висунула єго на перше місце. Австрійський президент міністрів, для котрого більшість найсильнїших австрійських сторонництв політичних прихильно настроєна, мусить бути пожаданий для Корони. Здоровий розсудок гр. Бадені'ого оправдує великі надїї, покладані в новім Міністерстві.

В двох місцевостях на Угорщині лучили ся поважні розрухи против урядників ведучих метрики цивільні. Товпи вломили ся до урядових льокалів, понижили книги і побили урядників. Після урядової депеші з Будапешту, арештували власти кількох сьвященників, підозріних о підбурюванє населєня і зарядили против них судовє слідство.

З Масаї в Африці доносять, що коли мивула пора дощєза, ладить ся в Абїсїній Рас Мангаша ударити на Італїянцїв. Єго підпірають Рас Алуді і инші абїсїєські князі. Так само король Менелік післав єму припас талярів зі своїм погрудєм, вибитих у Франції.

## Новинки.

Львів для 5 жовтня 1896.

— День іменин Є. Вел. Найясн. Монарха Франц-Йосифа I. обходжено вчера у Львові торжественними богослужєнями у всіх катедральних церквах. Богослужєня правили Архієпископи в присутности представителів властей державних, автономічних і війскових, а також предста-

— То люди! То сини Куби! Ах, ах!

І єго погані черти дрожали якоюсь сумною задумою.

На горішній балці даху і на поприбиваних півперек бамбусових прутах сушили ся повязані в пучки тютюнові листи, кидаючи довгі, чорні тіни на руде, зіскле пошита стїн. Кілька кружків какао стояло, один на другім в глибині, під трикутником з бамбусових прутів, на котрім висїла, кількома гвоздями прибіта хромолітографована відбитка „Благовїщення“, поплямлена і з повириваними краями. — Пучки сухої кукурузи лежали по кутах, помішані з кокою і бататами. Впрочім не було ніякої обстави.

Вхід задля осторожности заслонєно матою. Сильний вечірний подув потрясав нею що хвиля і зашедєствїши тютюновим листєм, заколисавши довгими їх тінями по стїнах, вилїтав шєльнями противного кінця хати.

Коли би не тотє відсвїжуюча струя воздуха, не могли би тут видержати навіть легки, що здали іспит врїлости з віддиханія під покладом „Йосифини“. Смірд з пальмового олію, одурюючий запах напів сухого тютюну, випари з какао, а серед того громади людських віпрїтих тіл, горячєво віддихаючих, давали воздух, що міг набавити завороту голови кождєго, хто вїйшов би тут нагло зі сьвіжєго воздуха.

Мєнше витрималий дон Рафаїл міпив ся на лиці, стискав руками сильно голову, хвилями рушав ся, немов би хотїв звідси вирвати ся, але тогдї поглядав все на вєрніле, а в тїй кавиді так погідне, таким щастєм іспїючє лице свого вітця і щось немов сором власних невитрєвалих молодих літ, супротив тої загартованої як сталь старости, приковувало єго до місця.

Нагле гамір утих і очі всіх обернули ся ід входови. — В сірих клубах згуєлого воздуха повисла від разу та дивна тишина, така раптова, що сама собою єсть вибухом, тишина вєстива товпї, котра жєє під грозою якоїсь небезпечности, якоїсь зради і серед котрої гадка о тїй небезпечности, о тїй зрадї, перелїтає блискавицєю, насильюючи на себе всіх серця і всіх віддихи...

Хто міг бути той опізнєний гїсть, котрого рука відєувала тепер мату? Брат чи ворог? За хвилю отвір відслонив ся цілєковито, вічний воздух бухнув до середини, полумїни в кїтликєх сильно задрожали і ціла хата немов би захитала ся від розгойданнє на єї стїнах тіний. Спершу ніхто не міг розрізнити, хто вїйшов, хоч очі всіх були звернені в ту сторону. — Але то трєвало лишє коротку хвилю.

При входї, на тлї знов упалої мати, стояв тяжко дихаючий муриш, ше не старий, але такій високий і вєрнілий, що здавав ся кїстєком в своїй жуєденній, перкаєвїй одежи, що висїла на єго широких, похилєних плєчєх. — За ним всунув ся і піддержував єго вєлєка дванадцятилїтний хлопець.

Зібрані лекше відотхнули і з поміж них відєвали ся голоси:

— Кистїльєлю! Фабіо Кистїльєлю! Ти тут? Чи ти одурїв, чоловічє! Смерти шукаєш?

Муриш розтручуючи дрожачою рукою тих, що до него тиснули ся і не відповїдаючи ані словом на їх виклики, звернув ся просто до дон Рафаїла:

— Дон Рафаїле! — вимовив уриваним, глухим голосом. — Гуан прислав до мене сказати, що то вже завтра!... Велїв сидїти дома... Я не міг, пане! Ах, Пречиста мати, я не міг! Мені конечно здавало ся, що як мене не

буде нині, то і завтра... Боже милосердний!... Дон Естебане! Дон Рафаїле!... я здоров, справді здоров... Лише трохи умучив ся... Дурний Пєпїто упер єсь довести мене тут, так немов би я вже о власних смєлах не міг ходити... Панє, чому они всі вмавляють в мене недугу? Чи то вначить, що вже не вєрта забирати моїх звїтрїлих костий звідси?... О, пане! Ви обїцяли, мені тотє обїтєниця вернула здоровлє... Панє! На все, що вам сьвяте, благаю вас, дайте мені побачити Кубу, нашу Кубу!

Стояв перед ними зі вложєними руками, немов до молитви, з котрих права була викручєна долонєю на вєрха, страшний тою хоробливою блїдєстю мурина, що виглядає немов глилина, так, що здає ся, чоловік чув, як від него заносить землєю.

Нога погивала ся під ним, голос застрєг в горлі, очі великі і такі чорні, та такими снідами смугами окружені, що в тїм неєвнїм освїтлєню виглядали як пусті ями черєп, немов горїли тлїючим в них порохном...

То був страшний вид чоловіка, зідженєго тугою майже до кости... Ніякі сухоти не висуть так всіх соків з людєского тіла, як та страшна недуга.

Всі вїбрані Кубанці в хаті Корєзми, молоді і старі, білі і чорні, мали одну спільну черту, вириту тою недугою, котра надавала їм воім якоїсь подібности. Але коли так посеред них стояв Фабіо Кистїльєлю, то здавало ся, немов він єсть огнишем тої пекучої туги, котрої убийчі промінї розходили ся по цілій громадї поселєнцїв.

Дон Естебан встав живо і положив свою долоню на благально вложєних руках мурина.

— Побачиш єї, бїдолахо, побачиш — вїдодзав ся — о скілько то лиш від нас зьяв-

вчителів шкіл. Шкільна молодіж брала також участь в тих богослуженнях.

— **Є. Е. п. Президент Міністрів** гр. Казимир Бадені приїде до Львова дня 6 с. м. о годині 1-шій 58 мін. в полудне курьерским поїздом. Того самого дня о годині 4-тій з полудня буде Є. Е. гр. Бадені приймати в палаті Намістництва представителів державних властей, а на другий день дня 7 с. м. від години 10-тої рано буде приймати інші власти та корпорації і стоваришени. По полудні о годині 3-тій від'їде Є. Е. п. Президент Міністрів до Відня.

— **Почетне горожанство** надала рада міста Львова на засіданні з дня 3 жовтня Є. Е. п. Президентови Міністрів гр. Казим. Бадені'ому.

— **Рада міста Люблини** надала почетне горожанство Є. Е. дрови Білянському, теперішньому міністрови скарбу, а бувшому генеральному директорови австрійських залізниць державних, в признанні його заслуг в несенні помочи нещастним навиченим катастрофою землетрясеня.

— **Реколекції духовні для пань**. Від 16 до 19 вересня відбули ся в Самолухівцях дек. гусятинського реколекції духовні для пань в домі СС. Службниць. Участь взяли передовсім жени святих священників. Реколекціям проводив о. Ер. Ломницький, Ч. С. В. В.

— **Холера**. В Тернополи занедужала на хомеру дня 3 жовтня одна особа, а одна владорівіла; в Острові занедужала одна особа, в Буцнівці стан незмінені. — В Стоянові, каменецького повіта, померла одна особа; більше недужих нема в тій місцевості.

— **Самоубийства**. Передвчера о 4-ій годині пополудни повісив ся у Львові при ул. Цетнерівській ч. 6 челядник шевський 46-літний Станіслав Чепля. Був налоговим пляком і в часі самоубийства був також підпитий. Причина самоубийства незвісна. — При ул. Оникстускій ч. 30 у Львові зарізав ся у власнім мешканю около 1 ої години в ночи майстер шевський Кароль Махач. Свідками самоубийства була жінка Махача і девятилітня его дочка. Обі надармо старали ся вирвати ніж з рук самоубийника і обі покачічили ся. Прикликаний зараз лікар застав Махача вже поживого. Махач від довшого часу був пригноблений з причини неплідженя в реміслі. — Вчора рано о годині 8-ій застріляв ся 20-кілґалтний мужчина їдучи фякром улицю Комерника у Львові. Привезений до стації ратункової умер там по хвили. О скілько розсліджено, називав ся са-

моубийник Фрац Козак і приїхав з Перемишля або з Ярослава.

— **Страшне самоубийство**. З Бялої пишуть: Людвика Піш, 19 літня дівчина, дочка рілґника з Ливника, зраджувала в послідних часах мелянходію. Дня 1 с. м. побачили єї робітники, працюючи в поли, як ішла з двома фляшками до поблязького камінного лому. В годину пізнійше увиділи дим, що добував ся з тих ломів. Прибігли на місце і найшли вже тіло Пішівної спалене на вуголь. Дівчина облила себе ціду настою і підпалила. Перетерпіла страшні муки, не видавши ніякого крику, бо инакше були би єї чули працюючи недалеко робітники в поли.

— **Найскоріші поїзди залізничі** ходять тепер на шляху Альбані-Сиракузи в північній Америці. Поїзд перебігає в 132 мінутах 148 миль англійських, а се значить, що мильо австрійську перебігає в неповних чотирох мінутах. На годину перебіжить сей поїзд наших шіснацять миль.

— **Живі шахи**. В день св. Вячеслава, дня 29 вересня, відвідало чеську народописну виставу 74.803 осіб. Серед многих забав на площі вистави, відбула ся в великім амфітеатрі, що може помістити 10.000 осіб, ориґінальна гра в живі шахи. Шахова дашка на арені амфітеатру обіймала 2500 квадратних метрів. Білі поля були висипані піском, чорні дубовою корою. Шахові фігури представляли 256 чеських соколів. Гра предстала битву під Вилемовом в 1469 році, в котрій чеський король Юрій Подієбрад побідав угорського короля Матія Корвина. Відділ соколів був розділений на дві партії — чеські і угорські войска, одті в середновічні убори, чеські в білі, а угорські в чорні. Ту партію живих шахів уложив др. Добруський, а музику до неї зладив композитор Поєпішаль.

— **Людска темнота**. Сими днями ставала перед судом в Штрасбурзі в Німеччині вдова Стелі, котра мала сляву великої чародійки і яко така носила імя „Чародійка Отілія“. Особливо говорили о ній, що мала дуже добрі средства на „любов“, т. е. уміла невірних любків навад притягати до покинутих дівчат. На то мала она найрізнійші ліки: Спалити свічку з напханями в ній голками, котрі треба їй було відтак принести; класти на вхрест кусники хліба, помяровані „смаляцем грішника“, палити сіль на вуглі, сипати попіл з костей під каміне в ночи на розстайних дорогах і т. ин. За ті ліки веліла собі своїм жертвам платити великі суми, нерав-

навіть і по 500 марок. Особливо дорога була історія, коли чародійка — хоч, як сама казала, записала ся на 16 літ чортови — не могла поради з невірним мильм і мусіла удавати ся о поміч до „грех панів в Базилей“, якихсь фармасонів, що мали мати дуже сильні ліки; найсильнійший з них називав ся Петрі, два інші Жан і Вебер. Листи тих „панів“, котрі, мимоходом сказавши, сама чародійка диктувала своему повірнякови Штурмі, обіймали незвичайно багато страшних історій, але за кожним разом коштували дуже багато грошей. Так н. пр. якийсь офіцир любив ся з одною дівчиною в Штрасбурзі, а відтак покинув єї. Дівчина удала ся до чародійки, котра уживала всяких средств, аби повернути невірного офіцира і вимангла від дівчини 500 марок. „Пані в Базилей“ мусіли в тій справі їхати навіть на відпуст, що очевидно коштувало багато грошей, але й се нічого не помогло. — Впрочім „чародійка“ допускала ся і всяких ивних обманств: відправляла молитви по 9, 12 і 15 марок, вертала коровам молоко, лічила всі домашні звірята і т. ин. Суд засудив мантітку на три роки вязниці і 1800 марок кари, а єї сільника Штурмі на шість місяців.

— **Почти в Хіні** не належать до держави і не становлять навіть монополю приватних осіб. Кождай, хто хоче, може отворити „склени для листів“ і на власне ризико брати на себе перевіз кореспонденції. З тої причини в люднійших містах число таких скленів незвичайно велике; на пр. в Шангаї вєть їх аж 200, а всі конкурують з собою, стараючи ся догодити публіці. Така від листу зависить від простору, який має перебути, а також від того, чи обіймає або ні вартісні папери. На півночі Хіни, де коний дуже багато, почта їде з скоростію вісьмох кілометрів на годину, що після нашого повітя вєть незвичайно поволи. Однак Хініці вдоволюють ся тим і їх навіть не дивує, що часто листи не доходять до адресата.

— **Подяка**. Дня 7 вересня с. р. знищив огонь у нас 22 господарств з цілим майном. З тих 9 господарів були обезпечені в товаристві „Дністрі“. Вп. Дирекція сего товариства перевела скору ліквідацію шкоди, як також совісно і ретельно виплатила суми обезпечені, за що іменем моїм і іменем прочих погорільців складаю на сїм місці Вп. товариству „Дністер“ щире „Спаси-Біг!“ Григорій Веца, начальник громади Корналович в повіті самбірскім.

## ТЕЛЕГРАФИ

Відень 5 жовтня. Архикнязь Кароль Людвик приймав вчора на довгий авдієнції п. Президента Міністрів гр. Бадені'ого. — Заряд німецької лівіці скликав на понеділок засіданє клябу.

Петербург 5 жовтня. В Лучаньску, катеринославської губернії, має державна фабрика оружя виготовлювати річно сто мільонів набоїв малого калібру.

Константинополь 5 жовтня. Великий вєзир Саїд-паша уступив. На его місце покликаний Кіяміль-паша.

— **Книгарня наукового тов. Ім. Шевченка** у Львові, улица Академічна ч. 8, продає слідуєчі книжки: Вас. Чайченко. Під хмарним небом, поезії часть I, 1 зр., Книга казок, поезії часть II, 60 кр., Твори прозвіччі ч. I. 80 кр., ч. II. кр., ч. III. 80 кр. — Записки Товариства імени Шевченка ч. I, II, III, IV. по 1 зр. — Тарас Шевченко. „Кобзар“ 2 томи 4:50 зр. з пересилкою 5 зр. — Павло Граб. Збірник поезій ч. I. 20 кр., З чужого поля. Переклади 20 кр. — Іван Сурик. Твори, з московського 10 кр. — Олек. Колесса. Шевченко і Мпкевич 1 зр. — Герінг-Герасимович. Що то є господарність 30 кр. — Шевченко з бандурою над Дніпром 25 зр. — Осип Маковей: Поезії ч. I. 20 кр. — Михайло Старицький. В тем'аві: драма 20 кр. — Юлій Верне. Подорож довкола землі 50 кр.

За редакцією відповідає: Адам Креховецький.

суть. Не бій ся, бо кажу тобі, що вавтра будеш з нами!

Не думаючи о тім повторив він то само слово, котре колись вийшло на горі Найвисшого Терпіна з уст Божого Мученика і котре як тоді, так і тепер спровадило надземне щастя і надію в одно людське зломає і пригноблене серце. Чим була для доброго розбійника обітниця раю, тим була для бідного Кастілья гадка узріти Кубу, тоту Кубу, за якутру ковав на прогнаню.

— Ах, ах! — вирвало ся нагле з его грудий і заки дон Естебан і его син могли перешкодити, упав на землю і б'ючи головою у битву долівку, обіймав їх ноги. Судорожний плач потрясав его вігненими плечима, на котрих з під перкалевого одіня виставали хребетні кости, як груди землі.

Сильна рука Корезми піднесла его вквінци. Мулят був також шворушений, але не показував того по собі.

— Випий, чоловіче! — сказав, подаючи ему чарку з румом. — Ти все був бабою, хоч і не бояв ся Іспанців. Тільки то знов правда, що баба і самого чорта не боїть ся.

— Іспанець гірший чорта! — замітив хтось з боку.

— То правда! — potwierдили зібрані хором.

Сей і той глибоко віддихнув. Всі шептали, показуючи собі очима Кастілья, котрого дон Естебан і его син взяли поміж себе. — Однako були там одні очі дуже блискучі і дуже інтелігентні, котрі гляділи на сю громадку не зі шворушенем і співчутем, але хмурно і з завистию.

Они належали до молодого, кріпкого муляра з такою ясною шкірою, що можна его було взяти за мулята. Він сидів в куті хати,

опирав голову о вязку кукурузи і курив білу, коротку люльку в такий спосіб, як би єї своїми дрозжачими устами хотів покусати, а босою п'ятою вертів в вогній землі. Его високі груди підносили ся нерівним, скорим віддихом під розп'яттям, широким кафтаном з синої флячелі і знати було, що з трудом здержує кипяче в ній зворушенє, вквінци звертаючи ся до тих, що найблизше него сиділи, сказав з придавленою злостію:

— Дивний чоловік, той дон Естебан! По що ему тягнути за собою той старий горнець! Таж досить подивити ся на него, щоб знати, що не дотягне й до Канарі. Навіть людюїдам в мори не буде з него посятку, хіба зроблять собі з него мараку<sup>1)</sup>, бо там так кости товчуть ся в кадовбі, як прот в дини. Лише дармо місце займає, що могло би здати ся якому иншому молодому і здоровому!

— На примір тобі — додав один зі слушаючих з усмішкою.

— А хоч бий мені? Правда, що я не прислужив ся нічим дон Естебанови, але через то проклятий воадух у Фернандо По не гвете менше моїх грудий, ані Куба не менше дорога мому серцю. Тай жінку там маю молоду і двоє дітний... От!

Задумав ся, зморщив брови і все хмарно і з погордою поглядав на Кастілья, котрий присівши на землі коло ніг дон Естебана, держав в дрозжачій руці чарку руму.

(Дальше буде).

<sup>1)</sup> Марака, музичний інструмент на Кубі, зроблений з видовбаної дині наповненої шротом.

Заосмотрене склом будівель і порталів  
поручає **Яков Мерер.**

79

Фабричний склад тафльового скла чеського і бельгійського  
також зеркал і рам,  
**у Львові, улица Кароля Людвига ч. 25.**  
Ціни умірені. Замовленя в провінції полагоджую безпроволочно.

**Книжна нухарска**

в рускім язичі

вейшла з друку і обймає

Найрізнійші зупи  
Вейлякі печені  
Ярини

Мучні, яєчні страви  
Роблене смачного па-  
білу і т. ин. 84

Ціна 70 кр.

По присланю переказом почтовим  
76 кр. доконує посилку franco

Народна Друкарня

**В. МАНЕЦКОГО**

Львів, ул. Коперника ч. 7.

**Лише 3 зр. 90 кр.**

Величаве убрание мужеске.

Відтисок досконалого, міцного, зна-  
менитого імт. камгарну (Matlasse),  
відмірене на цілковите убрание му-  
жеске, складаюче ся в сурдута,  
сподень і камізелки всякої вели-  
чини, в чорній барві, в дуже крас-  
них десенях. Ті матерії, дуже до-  
бри, красні і тревалі, давнійше  
більше як 3 рази тільки кошту-  
вали. Продаємо масами і нехай  
ніхто не отигає ся як найкраще  
замовити. Спродажа за посліла-  
тою або надісланем грошии (також  
марок). Адреса: 81

**Магазин APFEL**

I. Fleischmarkt Nr. 6. **Відень.**

**Елегантскі дамскі сукні**

відтинки по 6 метрів досконалої  
матерії вовняної, лише найновіші  
десені і ввори в найповійших і най-  
красних барвах: брунатні, сірі, чор-  
ні, ясні і темні — дальше нестрі і  
шкюдці, в паски, кістки, цвѣти  
і т. д. продає по дуже низькій ціні

**Лише 3 зр.**

(давнійша ціна 6—8 зр.) за послі-  
платою або попередним надісланем  
грошии кождому, хто о се нашіше.  
Занас не великий, треба проте спі-  
шити си і замовляти: 82

**Магазин APFEL**

I. Fleischmarkt Nr. 6/L у Відни.

**С. Спітцер у Відни**

поручає

**Товари камініні і шамотові.**

Плити білі і кольорові. — Насади коминкові. Ком-  
плетні урядженя для етаен і обор.

На жадане висилаємо катальогі.

Заступники для Галичини і Буковини

**Гамель і Файгель**

у **Львові**, улица Коперника число 21.

Торговля чаю

**ВОЛЯ**

в Гранд-готелю

пасажи Гавсмана,

**Львів.** 78

Бюро оголошень і дневників

приймає

**ОГОЛОШЕННЯ**

до всіх дневників

по цінах оригінальних.

До

Народної Часописи, Газети Львівської і „Przeгляд-y“

Найсмачнійший, найздоровіший и заразокъ ) Едино здоровий додатокъ до кавы для женъ,  
пайдешевіший додатокъ до кавы єсть: ) дѣтой, недужихъ, лікарями препоручена.

**КАТРАЙНЕРА**  
КНАЙПА-СОЛОДОВА-КАВА

Найчислївїйшїй природный продуктъ  
въ цѣльхъ зернахъ. Фальшовање  
черезъ домѣшку выключено.

Дѣстатї можна всюды: ½ кїля 25кр.

1891-1894  
3 ЗОЛОТЫХЪ МЕДАЛЕЙ

Шересторга: Треба жадати и  
прїймаѣ только оригинальнїе  
пачки съ именовъ „Катрайнеръ“.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улица Кароля Людвига число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.